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Зні шчэн не яў рэ яў, якое пра-
во дзі ла ся на цысц кай Гер ма ні яй 
пад час Дру гой су свет най вай ны, 
на зы ва юць грэ час кім сло вам «ха-
ла кост» (усе спа лен не). Сэнс яго, 
дак лад ней, аб са лют ную бес сэн-
соў насць і не ча ла ве чую аб сурд-
насць мож на вы ка заць ад ным 
сло вам — «рас ча ла веч ван не». 
Мэ та на кі ра ва нае зні шчэн не яў-
рэ яў як эт ніч най гру пы з'яў ля ла ся 
цэнт раль ным пунк там ра сісц кай 
па лі ты кі гіт ле раў скай Гер ма ніі. Гэ-
та агуль на ча ла ве чая, а не на цы я-
наль ная ка та стро фа. Гэ та тра ге-
дыя, якая за бра ла жыц ці больш 
чым 6 міль ё наў яў рэ яў у све це, у 
тым лі ку больш за 3 міль ё ны — са-
вец кіх гра ма дзян яў рэй скай на цы-
я наль нас ці.

У час вай ны ў Бе ла ру сі за гі ну-
ла пры клад на 2,2 міль ё на ча ла век, 
або кож ны чац вёр ты жы хар, з іх 
ка ля 800 ты сяч яў рэ яў — ад не маў-
лят да ста рых. З мэ тай зні шчэн ня 
яў рэй ска га на сель ніц тва ў ме жах 
га ра доў ства ра лі ся ге та (най больш 
буй ное бы ло ў Мін ску — 100 ты сяч 
ча ла век).

Ад ной з пра яў гэ тай тра ге дыі 
быў і Мсці слаў скі ха ла кост, які 
здзяйс ня ўся ў не каль кі эта паў. Ад-
ра зу ж пас ля за хо пу нем ца мі го ра-
да Мсці сла ва Ма гі лёў скай воб лас-
ці яў рэі бы лі вы лу ча ныя як асоб ная 
гру па на сель ніц тва, іх аба вя за лі 
на сіць жоў тыя шас ці ка неч ныя зор-
кі на спі не або па вяз ку з зор кай 
на ле вым ру ка ве ці жоў ты круг на 
пра вым ру ка ве. Яў рэ яў што дня ад-
праў ля лі на пры му со выя ра бо ты па 
ачыст цы пры бі раль няў, вы граб ных 
ям. Ім за ба ра ня лі ха дзіць па тра ту-
а рах, з іх уся ляк здзе ка ва лі ся. Не-
ка то рыя яў рэі ад маў ля лі ся на сіць 
зна кі ад роз нен ня — з імі рас праў-
ля лі ся ў пер шую чар гу.

У адзін з пер шых дзён каст рыч-
ні ка 1941 го да Мсці слаў быў акру-
жа ны нем ца мі. Па лі цэй скія вы га ня-
лі ўсіх яў рэ яў без улі ку ўзрос ту на 
ры нач ную пло шчу, дзе муж чы ны і 
жан чы ны бы лі па стро е ныя асоб на. 
У па чат ку апе ра цыі бы лі ада бра ны 
30 ста рых-яў рэ яў, якіх ад вез лі ў 
Ле шчан скі роў і там рас стра ля лі. 
Це лы іх бы лі па кі ну тыя не за ры-
ты мі. З яў рэй скіх жан чын нем цы 
ада бра лі ма ла дых, за гна лі іх у 
па мяш кан не кра мы, рас пра ну лі, 
пад верг ну лі ка та ван ням і згвал та-
ван ням. Тыя, якія су пра ціў ля лі ся, 
бы лі рас стра ля ныя на пло шчы. Да-
рос лых і дзя цей бі лі пал ка мі. Усім, 
хто ста яў на пло шчы, бы ло за га-
да на пад па гро зай рас стрэ лу на 
пра ця гу дзвюх га дзін пры нес ці на 
па жар ны двор алей, цу кар, ка ка ва, 
мёд, чай, фут ра выя рэ чы.

На ступ ная ак цыя па ча ла ся 
15 каст рыч ніка 1941 го да. На сві-
тан ні ў Мсці сла ве з'я віў ся кар ны 
атрад зон дар ка ман ды на ча ле з 

фельд фе бе лем Краў зэ. Яў рэ яў 
вы гна лі з да моў і са бра лі ў два ры 
пе да га гіч на га ву чы лі шча. Ту ды ж 
пры гна лі яў рэ яў з най блі жэй ша га 
пры га ра да, у тым лі ку з За рэч ча, 
дзе на пя рэ дад ні па лі цаі аб' яз джа-
лі ву лі цы на ма шы нах і кры ча лі ў 
ру пар пра тое, што на на ступ ны 
дзень іх пе ра се ляць у Па лес ты-
ну. Усіх яў рэ яў аб шу ка лі, за бра лі 
каш тоў ныя рэ чы, за тым па стро і лі 
ў два ры пед ву чы лі шча і ка лонай 
па 4 ча ла ве кі па гна лі да Ка галь-
на га ро ва, па між Зам ка вай і Тро-
іц кай га ра мі. Ак цыю ажыц цяў ля лі 

ня мец кія кар ні кі і мяс цо выя па-
лі цэй скія. На пе ра дзе іш лі два 
нем цы з аў та ма та мі, за імі — не-
каль кі па лі цэй скіх. Гру пу ста рых 
жан чын вез лі на во зе. Ін ва лі даў, 
якія не маг лі іс ці ў ка ло не, рас-
стра ля лі ка ля сва іх да моў, а за-
тым це лы на ко нях звез лі ў ямы. 
Ад ка галь на га ка ло дзе жа шлях 
пра хо дзіў уз доўж ру чая, па гра зі 
і ва дзе, што мес ца мі да хо дзі ла да 
по яса. Пас ля пры быц ця да мес ца 
рас стрэ лу пя ці дзе ся ці муж чы нам 
за га да лі па глы біць дзве вя лі кія 
ямы, а за тым іх рас стра ля лі. Лю-
дзей пры му сі лі цал кам рас пра-
нуц ца і склас ці воп рат ку. Да ям 
пад во дзі лі па дзе сяць ча ла век 
і кла лі тва рам уніз. Спа чат ку 
рас стрэль ва лі муж чын, а за тым 
жан чын з да рос лы мі дзець мі. Ма-
лень кіх дзя цей бі лі га ла вой адзін 
аб ад но і кі да лі ў ямы жы вы мі. 
На стаў ні ца Мін кі на-Ар лоў ская (яе 
муж быў рус кі) пра сі ла па шка да-
ваць 6-га до ва га сы на, але па лі цаі 
пад ня лі дзі ця на шты кі.

Пад час рас стрэ лу нем цы ста-
я лі ў ачап лен ні. Ак цыю зні шчэн-
ня яў рэ яў ажыц цяў ля лі па лі цаі, у 
склад якіх ува хо дзі лі ў асноў ным 
мяс цо выя здрад ні кі. Гэ ты каш мар 
пра цяг ваў ся з 11 да 16 га дзін. Ка лі 
рас стрэл скон чыў ся, ка ты па ча лі 
дзя ліць воп рат ку сва іх ах вяр. Пад 
адзен нем знайшлі дзвюх жан чын-
яў рэ ек, якіх тут жа рас стра ля лі... 

Ві да воч цы рас па вя да юць, што 
яшчэ доў га ва да ў ка галь ным ка ло-
дзе жы бы ла чыр во най. На ват праз 
не каль кі дзён пас ля рас стрэ лу ко ні 
збоч ва лі з да ро гі, якая пра хо дзі ла 
по бач з гэ тым мес цам — та кі быў 
стогн. Вель мі ма ла ка му ўда ло ся 
вы ра та вац ца.

Толь кі 15 каст рыч ні ка 1941 го да 
бы ло рас стра ля на не менш за 1300 
яў рэ яў. Іх зні шча лі цэ лы мі сем' я мі. 
Ся род за гі ну лых у Мсці слаў скім ха-
ла кос це ўста ноў ле ны проз ві шчы: 
звыш 20 — Шыф ры ных, 19 — Міх-
лі ных, 19 — Мал кі ных, 14 — Ля-
ві ці ных.

Яў рэ ям спра ба ва лі да па ма гаць, 
але да па мо га з бо ку сяб роў і су-
се дзяў не заў сё ды за кан чва ла ся 
ўда ла. Так, На дзея Лі піц кая ў дзень 
рас стрэ лу сха ва ла ў ся бе школь-
ную сяб роў ку, якая на на ступ ны 
дзень бы ла злоў ле на і рас стра-
ля на. Са доў ні ка Яў сея Сма ля ка 

ха ва лі су сед скія дзе ці ў вя лі кай 
боч цы і пры но сі лі ту ды яму ежу. 
Су сед-па лі цэй скі вы са чыў ста ро га, 
вы цяг нуў яго з хо ван кі і рас стра ляў 
на мес цы.

Вы ні шчэн не яў рэ яў у Мсці-
сла ве і пры лег лых да яго вёс ках 
і па сёл ках пра цяг ва ла ся пад час 
усёй аку па цыі. У 1942 го дзе бы ло 
рас стра ля на 450 яў рэ яў мяс тэч ка 
Ша ма ва.

1 лю та га 1942 го да ка мен дант 
Мсці сла ва ка пі тан Шра дэр аб вяс-
ціў па лі цэй скім, што ўсе яў рэі, якія 
пра жы ва юць у мяс тэч ку Ша ма ва, 
па він ны быць зні шча ны. Асу джа-
ных са гна лі на пло шчу пе рад царк-
вой. Іх бы ло ка ля 500 ча ла век: ста-
рыя, жан чы ны з дзець мі. Не каль кі 
дзяў чат спра ба ва лі ўця чы, але па-
лі цэй скія іх за стрэ лі лі. За тым кар-
ні кі раз мяс ці лі яў рэ яў у не каль кіх 
да мах, па ста ві лі ахо ву з па лі ца яў, 
а ўна чы ах вяр не вя лі кі мі гру па мі, 
па дзе сяць ча ла век, вы во дзі лі на 
мо гіл кі і там рас стрэль ва лі. Мно гіх 
кі да лі ў яму жы вы мі, а по тым да бі-
ва лі з аў та ма таў. Не ка то рыя бы лі 
толь кі па ра не ныя і за дых ну лі ся ў 
ма се тру паў.

Ся род асу джа ных бы лі дзве 
сяст ры Сім кі ны. Ма лод шую Ра і су, 
сту дэнт ку Ле нін град ска га пе дінс-
ты ту та, за бі лі ад ной з пер шых. 
Ста рэй шай Фа і не — на стаў ні цы, 
цу дам уда ло ся вы жыць. Нель га 
без слёз чы таць ус па мі ны Фа і ны 
Мар каў ны Сім кі най:

«Гэ та бы ло пад ве чар 1 лю-
та га. Мы з сяст рой па ца ла ва лі-
ся, раз ві та лі ся — мы ве да лі, што 
ідзём на смерць. У мя не быў сын, 
Ва ле рый, яму бы ло 9 га доў. Я яго 
ха це ла па кі нуць до ма, але сяст ра 
ска за ла: «Не трэ ба. Усе роў на ён 
за гі не. Ня хай хоць з та бой па мрэ». 
Я яго за гар ну ла ў коў дру. Яму бы-
ло цёп ла. Сяст ру за бра лі пер шай. 

Мы чу лі кры кі, стрэ лы. За тым усё 
сціх ла. У дру гой пар тыі па вя лі 
нас. Пры вя лі на мо гіл кі. Дзя цей 
па ды ма лі за ва ла сы або за каў-
нер, як ка ця нят, і стра ля лі ў га ла-
ву. Усё на во кал кры ча ла. У мя не 
вы рва лі з рук май го хлоп чы ка. 
Ён вы ка ціў ся на снег. Яму бы-
ло хо лад на і ба лю ча, ён кры чаў. 
За тым я ўпа ла ад уда ру. Па ча лі 
стра ляць. Я чу ла стог ны, пра клё-
ны, стрэ лы і зра зу ме ла, што яны 
бі лі кож ны труп, пра вя ра лі, хто 
яшчэ жы вы. Мя не два ра зы вель-
мі моц на ўда ры лі, я маў ча ла. Па-
ча лі зды маць рэ чы з за бі тых. Са-
рва лі і з мя не адзе жу. Але вось 
Шра дэр па клі каў па лі цэй ска га, 
неш та ска заў. Усе сыш лі...

Я па цяг ну ла ся да Ва ле ры ка. Ён 
быў зу сім ха лод ны. Я па ца ла ва ла 
яго, раз ві та ла ся. Не ка то рыя яшчэ 
стаг на лі, хры пе лі, але што я маг-
ла зра біць? Я пай шла. Я ду ма ла, 
што мя не за б'юць. На вош та мне 
жыць? Я ад на. Праў да, у мя не муж 
на фрон це. Але хто ве дае, ці жы вы 
ён... Я іш ла ўсю ноч. Ад ма ро зі ла 
ру кі. У мя не ня ма паль цаў, але я 
дай шла да пар ты зан».

Так цу дам вы жы ла Фа і на Сім-
кі на.

Ра ні цай ка пі тан Шра дэр зноў 
па слаў па лі цэй скіх на мо гіл кі — 
да біць па ра не ных.

Праз два дні ў па лі цэй скую 
ўпра ву прый шлі ча ты ры ста рыя 
яў рэі. Яны спра ба ва лі ўця чы ад 
смер ці, але не знай шлі пры тул-
ку. Ста рых ад вя лі ў хлеў... Іх бі-
лі жа лез най пал кай, а ка лі яны 
страч ва лі пры том насць, ад ці ра лі 
сне гам. По тым да пра вай на гі кож-
на га пры вя за лі вя роў ку, пе ра кі ну лі 
праз бэль ку. Па ка ман дзе па лі цэй-
скія ўзды ма лі ста рых на два мет ры 
над зям лёй і скі да лі ўніз. На рэш це, 
іх за стрэ лі лі...

Та кіх зла чын стваў бы ло без ліч. 
Не вы пад ко ва на Ха тын скіх мо гіл-
ках ся род па ха ва ных на се ле ных 
пунк таў Бе ла ру сі зна хо дзіц ца вёс-
ка Ша ма ва.

Пас ля вы зва лен ня Мсці сла ва 
са вец кі мі вой ска мі бы ло зроб ле на 
ўскрыц цё ма гіл, дзе зна хо дзі лі ся 
па ха ва ныя жы ха ры го ра да, рас-
стра ля ныя на цыс та мі. За ха ваў ся 
ка рот кі, але страш ны фільм, які 
на зы ва ец ца «У на ва кол лі го ра да 
Мсці сла ва», які з'яў ля ец ца свед-
чан нем жу дас най кар ці ны — зні-
шчэн ня ні ў чым не ві на ва тых лю-
дзей. На мес цы ма са ва га рас стрэ-
лу яў рэ яў го ра да Мсці сла ва сён ня 
ўста ля ва ны пом нік.

...Ча ла вец тва ні ко лі не змо жа 
цал кам асэн са ваць ха ла кост: не-
ча ла ве чая аб сурд насць, аб са лют-
ная бес сэн соў насць па збаў ля юць 
яго сэн су. Ня ма да ра ван ня ві на ва-
тым у ха ла кос це. Пра гэ та трэ ба 
па мя таць і га ва рыць, бо ад га ра-
дзіц ца сця ной маў чан ня — зна-
чыць пе ра крэс ліць ад ну з са мых 
страш ных ста ро нак гіс то рыі.

Га лі на БА РА НА ВА,
на стаў ні ца рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры Кур ма наў ска га 
ДС/СШ Мсці слаў ска га ра ё на.

Нель га за быць...Нель га за быць...  ��

СТРАШ НАЕ СЛО ВА 
«ХА ЛА КОСТ»...

«Лю дзей пры му сі лі 
цал кам рас пра нуц ца і 
склас ці воп рат ку. Да ям 
пад во дзі лі па дзе сяць 
ча ла век і кла лі тва рам уніз. 
Спа чат ку рас стрэль ва лі 
муж чын, а за тым жан чын 
з да рос лы мі дзець мі». 

«На ват праз не каль кі 
дзён пас ля рас стрэ лу ко ні 
збоч ва лі з да ро гі, якая 
пра хо дзі ла по бач з гэ тым 
мес цам — та кі быў стогн. 
Вель мі ма ла ка му ўда ло ся 
вы ра та вац ца».

«У мя не быў сын, Ва ле рый, 
яму бы ло 9 га доў. Я яго 
ха це ла па кі нуць до ма, 
але сяст ра ска за ла: 
«Не трэ ба. Усе роў на ён 
за гі не. Ня хай хоць з та бой 
па мрэ». Я яго за гар ну ла 
ў коў дру. Яму бы ло цёп ла». 

Пра мя ніс тай 
ду шы 

ча ла век
Та кой ус пры ма ец ца Мар га ры та 
Ба ры саў на ЯФІ МА ВА. Яе сяб ры 

і ка ле гі заў сё ды ад чу ва лі 
лас ка вую ўва гу, ду хоў ную 

пад трым ку, а сту дэн ты і 
ас пі ран ты — ма ця рын скі кло пат, 

доб ра зыч лі вую спа га ду Бо гам 
па зна ча на га пе да го га.

Мар га ры та Яфі ма ва на ра дзі ла ся 
25 снеж ня 1927 го да ў Ор шы ў сям'і 
та ле на ві тых пе да го гаў. Тут ва ла да ры лі 
мас тац кае сло ва і му зы ка. Гэ тая лю боў 
ад баць коў пе рад ала ся дзе цям. У 1951 
го дзе Мар га ры та за кон чы ла фі ла ла гіч-
ны фа куль тэт БДУ Ле ні на, а праз пяць 
га доў аба ра ні ла кан ды дац кую ды сер-
та цыю на тэ му «Ян ка Маўр і бе ла рус-
кая дзі ця чая лі та ра ту ра». Пра ца ва ла ў 
Ма гі лёў скім пе дінс ты ту це, а з ся рэ дзі-
ны шас ці дзя ся тых га доў — у Бел дзярж-
уні вер сі тэ це. Яна чы та ла спец кур сы па 
бе ла рус кай дзі ця чай лі та ра ту ры і па 
су час най бе ла рус кай паэ зіі, лек цыі па 
гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, вя ла 
прак ты кум па вы раз ным чы тан ні. На 
за ня тках да свед ча на га пе да го га ар-
га ніч на спа лу ча ла ся асвят лен не пы-
тан няў на ву чаль ных тэм з пры ёма мі 
эс тэ тыч на га вы ха ван ня сту дэн таў, фі-
ла ла гіч ная ін фар ма цыя грун тоў на да-
паў ня ла ся звест ка мі з на цы я наль най і 
су свет най куль ту ры.

Плён на пра цяг ва ла Мар га ры та Ба-
ры саў на на ву ко вую дзей насць. Яе ўва га 
бы ла скі ра ва на на да сле да ван не пра цэ-
су на цы я наль най дзі ця чай лі та ра ту ры. 
Яна пад рых та ва ла і вы да ла ма на гра фіі 
«Ян ка Маўр. Жыц цё і твор часць» (1960), 
«Цэ лы свет — дзе цям» (1983), лі та ра тур-
ныя парт рэ ты пісь мен ні каў Ва сі ля Віт кі 
(«Сон ца сее свой па ле так»), Але ны Ва-
сі ле віч («Ня хай не па кі дае нас на дзея»), 
Ян кі Маў ра («Не да ся галь ная вы шы ня») 
і ін шых, агля ды твор час ці Паў ла Місь ко, 
Мі ко лы Ма ляў кі, Ула дзі мі ра Ягоў дзі ка, 
пра гра мы па вы кла дан ні бе ла рус кай 
дзі ця чай лі та ра ту ры, су мес на з ін шы-
мі пе да го га мі ўдзель ні ча ла ў вы пус ку 
пад руч ні каў па дзі ця чай лі та ра ту ры, на-
пі сан ні асоб ных раз дзе лаў па гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры. Пры скла дан ні 
хрэс та ма тыі «Бе ла рус кая дзі ця чая лі-
та ра ту ра» для пед ву чы лі шчаў (1996) 
ра зам з дач кою Вік то ры яй Ля шук шмат 
па пра ца ва ла для та го, каб уклю чыць у 
агуль на лі та ра тур ны пра цэс тво ры рэ-
прэ са ва ных пісь мен ні каў.

На дзён ным кло па там для Мар га ры ты 
Яфі ма вай з'яў ля ла ся пра па ган да бе ла-
рус ка га мас тац ка га сло ва. Яна час та 
вы сту па ла з лек цы я мі па лі ніі та ва рыст-
ва «Ве ды». Па пу ля ры за цыі на цы я наль-
ных тво раў са дзей ні ча лі яе сцэ на ры 
па твор час ці пісь мен ні каў, рас пра цоў кі 
лі та ра тур ных ве ча рын, якія рэ гу ляр на 
змя шча лі ся ў пе да га гіч ных ча со пі сах 
«Род нае сло ва», «Па чат ко вая шко ла», 
«Пра лес ка». Гэ тыя ма тэ ры я лы ўвай шлі 
ў кні гі «Лі та ра тур ныя ве ча ры ў шко ле» 
(1977), «Гу чыць жы вое сло ва» (1983), «З 
ве рай у дзі ця чае сэр ца» (1983), «Зям ля 
баць коў — зям ля свя тая» (1987), «Сло-
ва — крас ка, сло ва — ззян не» (2000) і 
ін шыя. На род ным філ фа ку ар га ні за ва ла 
і ня змен на кі ра ва ла сту дэнц кім тэ ат рам-
сту ды яй «Ле ту цен нік».

Ня стом ны пе да гог, руп лі вы да след-
чык па кі ну ла ба га ты ду хоў ны скарб. 21 
сту дзе ня гэ та га го да Мар га ры ты Ба ры-
саў ны Яфі ма вай не ста ла. За ста лі ся 
яе кні гі, шчы рыя сло вы. У ад ным з ін-
тэр в'ю яна вы ка за ла ся: «Люб лю Бе ла-
русь, мо ву род ную, сваю пе да га гіч ную 
пра фе сію — гэ та і ра дасць мая, і вы ток 
на тхнен ня». Гу чыць як за па вет для су-
час ных на стаў ні каў.

Мі хась ША ВЫР КІН.

Ча му з не злі чо на га мност ва гіт ле раў скіх звер стваў мы га во рым 
ме на ві та пра гэ та, смут ку ем ме на ві та аб яў рэй скіх ах вя рах фа-
шыз му? Гэ та, вя до ма, ні ў якой ме ры не азна чае, што лю дзі 
ін шых на цы я наль нас цяў менш цяр пе лі, па ку та ва лі і гі ну лі ад 
фа шысц ка га вар вар ства. Але ка лі рус ка га, укра ін ца, бе ла ру са, 
фран цу за, анг лі ча ні на за бі ва лі за тое, што яны не жа да лі жыць 
у раб стве, зма га лі ся за сва бо ду і не за леж насць сва іх кра ін, то 
яў рэ яў за бі ва лі прос та та му, што яны яў рэі.

Гэта ад но з са мых жах лі вых зла чын стваў су праць ча ла вец тва ва ўсёй су свет най гіс то рыі


